

文旅山东



蓬莱游“上新”记

□ 李振 董卿 从春龙

今年中秋国庆假期,来蓬莱的游客会发现:蓬莱游“上新”了。过去,花半小时打卡蓬莱阁就算是游蓬莱,如今的蓬莱旅游少则半天,长则两天一夜甚至三天两夜,游客依旧兴致盎然。

老牌旅游目的地蓬莱发生了怎样的变化?蓬莱“上新”的动力何在?又锚定了怎样的目标?

以新载体突破“优等生”的烦恼

“每天4至5批游客,几乎都是无缝衔接,接待的游客量差不多是去年的3倍。”中秋国庆长假,蓬莱阁景区的金牌导游孙玉晓累并快乐着。孙玉晓感受到的变化与景区数据相吻合。8天假期,蓬莱阁景区接待游客23.6万人次,较2019年增长31.8%。在一季度免费开放的前提下,今年前三季度,景区实现旅游综合收入1.44亿元,较2019年增长8.3%。

景区管理服务中心党委副书记李祥政却表示:“蓬莱阁是蓬莱旅游的明珠,景区不能只满足于门票收入的增加,而要一步步突破‘天花板’,释放更大更强带动力和引领力。”

蓬莱阁的“天花板”在于规模小。核心景区总面积仅3万余平方米,同级别景区中,极为罕见的没有餐饮配套,游客半小时内就能游览完毕,几乎不会在景区内产生就餐需求。在文旅融合发展、追求体验式旅游的当下,单纯依靠门票销售为盈利来源的传统运营模式,显露出增长后劲的乏力。“即便每个角落都容纳游客,景区一年的总收入,两亿元就到顶了。”李祥政说。

这是一份“优等生”的烦恼。拥有“八仙过海”“人间仙境”等众多知名IP的蓬

莱,近20多年来文旅产业快速发展,囊括了国内文旅领域几乎各大重要奖项,奖牌挂满了一面墙。面对这样一位“优等生”,烟台市蓬莱区文化和旅游局党组书记、局长王丽丽上任后反复琢磨的问题就是:上升空间在哪里?

景区空间小,可以拓展物理边界实现体量的增加。今年,蓬莱阁开展大景区建设,在原有基础上“上新”了全长2200米的城墙和1100米的后海两处新的游览区域。中秋节当天,“蓬莱阁仙咖殿”亮相,店内咖啡、甜品、文创产品等一应俱全。

面积拓展后,容纳游客的数量也在增加。游览完核心景区古建区后,游客不必立刻返程,而是有6种不同的选择,包括坐跨海索道登田横山,上城墙俯瞰水域,参观海上丝绸之路博物馆或是戚继光纪念馆等。以往游客数量达到3万人,景区里就是人挨人,需要启动预警,但今年游客高峰超过5万人时,内部依旧井然有序。

景区升级可以拓展增量,旅游目的地建设就只能在现有存量改革上做文章。2022年以来,蓬莱将文旅列为全区重点推进的“四件大事”之一,各类会议专题研究文旅产业改革问题80余次,反复探讨文旅破题的角度,并在这一过程中凝聚了共识——蓬莱旅游不能只靠一个蓬莱阁,必须将这一小规模、单一化的载体拓展为空间更广阔、承载力更大的平台,为蓬莱拓展更广阔的旅游纵深,容纳更庞大的游客群体。

大载体在哪里?其实,就在眼前。站在紧邻蓬莱阁景区的田横山顶,W形的海湾尽收眼底,蓬莱阁恰好位于中间的突出处,如鹏鸟之首高高昂起舒展两翼。海岸

线曲折蜿蜒,海水清澈,风光旖旎。

“立足资源优势和整合,蓬莱的视野渐渐‘聚焦’了,那就是蓬莱湾这一新载体。”蓬莱区委书记林钰涛说。蓬莱湾集中了蓬莱旅游资源的精华,5公里的海岸线上,集中了包括三家5A级和两家4A级景区在内的10余处景点,“含金量”十足。如果将其整合形成蓬莱湾大景区,并进行一体化规划开发和宣传营销,将成为名副其实的“黄金海岸”,蓬莱文旅也有望实现体量、质量和辐射力的跃升。

国企民企合作化零为整

蓬莱湾景区众多,但景区规模各异、主体各异、性质各异,一体化无论对于谁,都是个陌生的概念。以蓬莱阁景区为代表的国营景区可谓蓬莱旅游的标志,不愁客源,一体化的好处在哪里?以蓬莱八仙过海旅游有限公司为代表的民营景区产业众多、门类齐全,一体化会不会吃亏?

“化零为整可不只是动动嘴皮子那么简单,要为各方找到诉求的交叉点。”就一体化的问题,蓬莱区人大常委会党组书记、主任孙文多次走访景区,逐一解释:国有景区以此为契机进一步优化升级,更好地承担起龙头景区的作用,成为湾区乃至蓬莱的流量入口;民营景区则能借力龙头企业,深度融入主流,持续扩大市场。

在获得初步认可的基础上,5月,孙文带着合作发售联票的初步计划,与区文旅局和蓬莱阁景区的负责人一道,前往蓬莱八仙过海旅游有限公司。国有景区与民营景区围桌而坐,共商合作。

“这次‘国企民企合作’,感受了满满的诚意。”蓬莱八仙过海旅游集团营销总监徐红直言,蓬莱阁门票价格固定,极少

有折扣。但这次合作,在做套票组合时给出大幅折扣。“我们也回馈诚意,拿出对等优惠,敲定了蓬莱阁与集团所属的三仙山、八仙过海、欧乐堡梦幻世界、海洋极地世界推出的联票。”

一线旅游从业人员的思想也发生了转变。根据所接待游客的实际情况,孙玉晓主动向游客推介民营景区的景点。“年纪大的,推荐他们去看八仙渡;带小孩的,推荐他们去欧乐堡,游客能从一个讲解员口中获知整个蓬莱湾景区的信息。”

蓬莱湾内的“国企民企合作”为参与各方带来了看得见的好处,各景区的客流量较往年都有了显著增加。尝到了湾区一体化的甜头,大家开始琢磨如何将合作推向纵深。“走出去联合推介宣传,共同开发新产品、新项目、新线路,合作的空间其实很大。”徐红说。

景区外“上新”进行时

画河流入蓬莱城的入口上水门正在施工,上水门遗址公园将落地于此。“画河雨季有水旱季没水,河道整治之后,引入中水,成为四季水流不断的景观河。”顺着河道望去,孙文道出了自己的愿望:“项目竣工后,这里将成为游客游蓬莱的新景点。”

“上新”景点还不止这些。在办公室,孙文比照示意图展示蓬莱旅游的未来样貌:中区以蓬莱阁大景区为核心,西区从蓬莱阁西城墙至海洋极地世界,打造红酒小镇、神仙小镇,东区从蓬莱小海边向东延伸到海市公园,4.2平方公里面积、形似孔雀开屏的蓬莱湾里,“游客能享受‘上山、下海、登阁、入市’的丰富体验”。

游客大量外溢至城区,交通压力随之

增加。蓬莱增设了60多处停车场和40多处充电站,改造改建21条城市道路,打通3条断头路,让出行更为便捷。下一步将继续优化交通组织,将仙境路设计为单行路,形成车流运行的单向循环。

“接下来,还会进一步补充城市的旅游要素。”王丽丽说,沿路观海是很多年轻游客海滨游的心头好,而蓬莱部分海边绿化树过厚过密,部分通海路景观视野被绿化遮挡,明年也要进行改造提升。此外,还计划打通仙境路到海边沙滩的12个行人入口,方便游客下海嬉戏。

景区也向着精细化的方向努力“上新”。今年,蓬莱阁景区推出开城门仪式、戚家军巡防等演艺活动,古风摄影跟拍服务让新开放的城墙游更加火爆。为了给在蓬莱过夜的游客提供更多选择,蓬莱湾推出了宝龙夜市、三仙山夜游、《寻梦三仙山》演出、八仙市集、欧乐堡水上世界、欧乐堡大马戏等夜间旅游产品。“尽管蓬莱旅游资源得天独厚,但还是面临北方旅游城市难以避免的短板,冬季寒冷,淡季漫长,冷热不均,本地市场就是弥补短板的重要支点,这就需要推出更精细化的产品,满足当地市民的差异化需求。”王丽丽说,有针对性的优惠措施,组织老年人登山、儿童研学等活动,吸引了不少本土游客。

蓬莱城区向南,还有丘山谷的特色葡萄酒庄、东方海岸果谷的丰富果品,深入蓬莱,高品质的乡村旅游为蓬莱湾提供了更广阔的纵深腹地。

蓬莱区委副书记、区长王长港说,下一步蓬莱将锚定“一体两翼”总体布局,以全域旅游资源提升为重点,推进全域化、精品化转型,“让游蓬莱,三天两夜都玩不够。”

齐鲁儒风

孟子思想浸润邹城

□ 盛超

《四书》解读圆满收官,儒家经典文本传播转化有了新探索;全省唯一的县级国家非遗展示基地落户邹城孟苑,优秀传统文化展示有了新载体;《国学小名士》第四季《孟子故里·孟言孟语》融合青春创意和传统文化经典,孟子思想在青年年人中焕发出强大生命力……作为山东优秀传统文化传承发展示范区的核心区、主战场,近年来,邹城大力实施“文旅融合”发展战略,文脉传承、文化惠民、文化创新成效显著,在守正创新中打开了优秀传统文化创造性转化、创新性发展新局面。

孟子文化有了新解读

去年8月,儒家人文思想暨第三届国际青年儒学论坛在邹城成功举办,来自国内外的近40位知名儒学专家和青年儒学英才,就儒家人文思想精神、孟子思想、孟学演变等多个学术议题进行了深入探讨与对话……

作为孟子思想、邹鲁文明的发源地,邹城始终把传统文化研究阐释作为重大基础性工程,孟子思想、母教文化、始祖文化、邹鲁文化在这里熠熠生辉。

邹城按照“当代精品、未来遗产”的定位,投资近7亿元建设集儒学研究、党性教育、政德培训、廉洁涵养、非遗研展“五大功能”于一体的孟苑,成为文化“两创”全新载体。充分发挥孟子研究院、中国孟子学会、孟子书院平台作用,邀请杜维明、陈来等儒学名家,开展《孟子》《中庸》《大学》《论语》系列解读,推出《孟子文献集成》《邹鲁文化从书》等研究成果。设立孟子大讲堂、孟母大讲堂等公益讲座,常态化向社会开放,形成了学习孟子思想、传承儒家文化的浓厚氛围。

与此同时,围绕中华优秀传统文化交流互鉴,不断深化拓展文化交流,成功组织国际中学生儒学辩论大赛、邹鲁文化城市座谈会、孟子思想与党风廉政建设研讨会等文化交流活动,连续16年举办母亲文化节,进一步放大了孟母“母教第一人”示范效应、母教文化影响力。

孟子文化展现时代之风

“孟子‘贵民、富民、教民’的民本思想,对我们当今依然具有十分重要的借鉴意义。”在邹城市“两孟”政德教育基地亚圣殿教学点,前来参加政德教育的党员干部正认真聆听讲解。邹城市干部政

德教育中心副主任孟庆峰说:“把中华优秀传统文化和当代社会价值有机衔接,是文化‘两创’落地落实的重要一环,干部政德教育的创新开展,充分展现了孟子思想的时代价值。”

为深入推进中华优秀传统文化的转化创新,邹城着力做好中华优秀传统文化与时代价值结合文章,创新应用形式,努力将文化资源“用起来、活起来”。精心打造干部政德教育基地和廉政教育基地,形成30余堂政德教育专题精品课程,培训学员7万余人,打响“气养浩然·行守规矩”政德教育品牌。突出“以文化人助民安和美,成风化俗扬文明新风”主题,打造25个文化“两创”示范点。

聚焦文旅产业发展,邹城全力推进文旅融合,打响“邹东深呼吸”“孟子修学游”文旅品牌。打造跟着孟子去研学、重走孟母三迁路等10条研学游线路和“成人礼”“开笔礼”等24项传统文化体验项目,实现旅游向国学体验升级。深入推进旅游示范村、乡村旅游驿站和各类旅游基础设施建设,推出全季节乡村旅游产品。同时,发布涵盖24个产品系列的300多种孟子文创IP和“仉盟人”IP。

邹城积极融入“山东手造”标准体系,打造“邹鲁尚品”品牌,“山东手造·优选100”遴选活动和“创意济宁”文化产品设计暨“孔子文旅杯”手造大赛申报数量均居济宁市第一位。建设运营“济宁好礼·邹鲁尚品”景区直营店,精选各地“手造优品”300余件,吸引济宁地区25家重点手造企业参与。

以文化惠民为目标,邹城打响“孟子乡音”文化品牌,全面推进百场戏曲进校园、千场大戏进乡村、万场农村公益电影放映等文化惠民工程。同时,携手山东卫视重磅打造《国学小名士》第四季《孟子故里·孟言孟语》,邀请文化学者、各界精英楷模、青年榜样用30余场主题演讲表达青春姿态,讲好新时代孟子故事,主题阅读量超5亿。

孟子文化走到群众身边

“《青春孟子》由‘平行宇宙’‘鲁国观舞’等八幕剧组成,主要展现青年时期孟子的经历。”话剧《青春孟子》正在邹城创作,该市非物质文化遗产传承中心主任王崇印介绍,《青春孟子》将使用一些年轻人更喜欢的创新表达手法,从而更好地体现孟子思想越千年而化育于今的历史作用。

以《青春孟子》话剧为代表,围绕孟子思想传承,近年来,邹城创作生产出《邹鲁礼乐》《断机教子》《孟子湖畔》《孟母三迁》等一批精品剧目,其中自主编创的舞台剧《礼门义路》获山东省文博会大奖。

现在,遍布邹城城乡的新时代文明实践站里,听一听“孟母三迁”故事、看一场“孟子乡音”演出已蔚然成风。与礼仪规范、民风民俗等衔接,与文艺创作、旅游休闲等结合,孟子文化正逐步走进群众中去。

为全面做好传承弘扬工作,邹城不断加强文化阵地打造,将儒家文化经典元素和标准符号,融入城市规划、美丽乡村及景区建设。“保利院线”成功进驻邹城,建设综合性文化服务中心917个,提升打造孟子学堂690个、“孟子书房”20个,新时代文明实践阵地实现全覆盖,形成了“儒润邹城·仁民爱物”志愿服务品牌,有效将孟子思想、儒家文化传播至群众生产生活之中。

以文化惠民为目标,邹城打响“孟子乡音”文化品牌,全面推进百场戏曲进校园、千场大戏进乡村、万场农村公益电影放映等文化惠民工程。同时,携手山东卫视重磅打造《国学小名士》第四季《孟子故里·孟言孟语》,邀请文化学者、各界精英楷模、青年榜样用30余场主题演讲表达青春姿态,讲好新时代孟子故事,主题阅读量超5亿。

孟子文化走到群众身边

民族文化巡礼



布依族的姑娘茶

□ 钱国宏

以茶待客是布依族的传统习俗。在布依族的茶品中,“姑娘茶”十分名贵且味道别具一格。这种茶是布依族未出嫁的姑娘精心制作的,属于“非售品”,一般作为礼品送给亲朋好友,更多的时候是在谈恋爱或订亲时,由姑娘家作为信物送给情郎,意即用纯真精致的茗茶来象征姑娘的勤劳和纯洁的爱情。

布依族主要分布在贵州、云南、四川等省份,他们的居住地区大多产茶。布依族群众用的茶叶均是自采自制,其中“姑娘茶”是布依族群众心中的“上品”。“姑娘茶”讲究采茶的时段和茶叶的青嫩,清明节前的茶叶是最嫩的,属于茶中的极品。每年清明节前夕,姑娘们相约背着茶篓上山,去采茶树枝上刚冒出来的嫩尖叶。姑娘们把嫩茶叶采回来后,通过热炒,使之保持一定的温度后,再把一片一片的茶叶叠摞成圆锥体,然后拿出去晒干,再经过一定的技术处理后,就制成了“姑娘茶”。

从采摘到制茶,全部工序均由姑娘一人独自完成,而且不能有男士在场。到了山寨对歌那一

天,这“姑娘茶”就成了她们赠给情郎的信物。

这种圆锥形的“姑娘茶”,每卷约50至100克重,形状整齐优美,犹如一座座玲珑宝塔,极具美感。用这种茶泡出来的茶水,茶汤呈淡琥珀色,清亮透明,香味四溢;入口香中带甜,颇有回味,饮之可提神醒脑、解燥去火。

在布依族居住地区,还流传着关于“姑娘茶”的美丽传说:很久以前,布依族姑娘阿莲在对歌时,爱上了青年阿龙,两人暗中私订了终身。然而,土司的儿子偶遇美丽的阿莲后便一眼看上,派人去提亲遭到拒绝,待了解其中原委后便从中作梗,他以逼债为由,强迫阿龙到自家干活抵债。因劳累过度,阿龙重病缠身,卧床不起,奄奄一息。阿莲闻讯后,万分焦急却又束手无策。后来阿莲按好心神仙的指引,翻越高山,跨过大河,找到了一片茂密的茶园,亲手采集嫩绿的茶叶,轻轻搓揉后放入竹筒中,加入山泉水,在文火中熬了七天七夜,终于用这种茶治好了阿龙的病,有情人终成眷属。这个传说在布依族群众中代代相传,“姑娘茶”也因此流传至今。